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 月 日 星期

1.算法的三种基本结构为 (  )

A.顺序结构、条件结构、运算结构 B.顺序结构、条件结构、循环结构

C.顺序结构、条件结构、判断结构 D.条件结构、循环结构、分析结构

2.下面的四种叙述不能称为算法的是 (  )

A.广播操的广播操图解 B.歌曲的歌谱

C.做饭用米 D.做米饭需要刷锅、淘米、添水、加热这些步骤

3.设计一个算法,使得给出任意一个实数x,通过y=
x+1(x≤2),

-x2-3(x>2{ )
得到y的值,在

程序框图中 (  )

A.要用循环结构 B.要用条件结构

C.不用顺序结构 D.要用判断结构

4.已知直角三角形的两直角边长分别为a,b,设计计算三角形周长的算法如下:
第一步:输入a,b;

第二步:计算c= a2+b2;
第三步:计算L= ;
第四步:输出L.

5.设计求1+2+…+100的值的一个算法时,含有循环结构终止条件为i>100,那么,
该循环的类型是 .(填“当型”或“直到型”)

6.下面的四个问题中必须用条件结构才能实现的是 .
①已知梯形上、下两底为a、b,高为h,求梯形面积;

②求方程ax+b=0(a、b为常数)的根;

③求三个实数a、b、c中的最小数;

④计算函数f(x)=
x2(x>0),

2x-7(x≤0{ )
的函数值.

7.已知圆柱的底面半径为r,高为h,写出求圆柱表面积的一个算法.
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8.一个城市在法定工作时间内,每小时的工资为8元,加班工资每小时10元,一人一周

内工作60小时,其中加班20小时,税金是全部工资额的1
10
,写出计算这个人一周内

净得工资数的算法.

一位喜欢收藏钱币的人,购得了9枚银元,其中有1枚略轻的是假银元.你能用天平(无
砝码)帮他将假银元找出来吗? 写出解决这一问题的一种算法.

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com
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古代中国人在筹算和算法方面的成就

我国是世界上最早的文明国家之一.很早以前,
我们的祖先在渔猎农事活动中就接触到了计算和测

量,并在这方面积累了大量的知识.
我国古代的计算不是用记数文字直接进行,而是

用筹算,很有特色.在开始的时候,人们是用一些小树

枝来计数,一根小树枝代表一头牲畜、一堆谷物或者

一件农具.后来,逐渐形成了一套计算方法,小树枝也

慢慢变成了竹制、铁制、牙制的小棍,外形规格齐整,这就是筹算.
筹算可以进行整数和分数的加、减、乘、除、开方等各种运算.直到元、明以前,筹算

一直是我国的主要计算方法.筹算的记数法既是十进,又按位值分别表示不同单位,和

现代记数法相似.著名的数学著作《九章算术》,大约编于公元四、五十年间的东汉初期.
这部书是采用问题集的形式编的,共有二百四十六个问题,分成方田、粟米、衰分、少广、
商功、均输、盈不足、方程和勾股九章.

《九章算术》的内容丰富多彩,包括了许多算术、几何、代数和三角的知识,是一部非

常杰出的数学专著,它对我国数学的发展影响深远.《九章算术》不只在中国数学史上占

有十分重要的地位,而且影响远及国外.朝鲜和日本都曾经用它作为教科书.欧洲在中

世纪的一些算法,比如分数和比例就很可能是从中国传入印度,再经阿拉伯传入欧洲

的.在阿拉伯和欧洲的早期数学著作中,把“盈不足”称为“中国算法”就是一个证明.现

在,《九章算术》已作为世界科学名著,被译成许多种文字出版.
大约在四千五百到三千五百年前的这段时期里,我国发明了第一辆车子.另外,从

我国出土的许多殷代以前的陶器上也能看到不少圆形图案.这说明很早以前,我们的祖

先就认识圆了.在《周髀算经》周公和商高的对话中,谈到“周三径一”,这是我国最初的

圆周率,被称为古率.后来,圆周率数值的精确性不断得到提高.我国最早用严密的数学

方法来求算圆周率数值的是刘徽.他认为古率为3,是圆内接正六边形的周长对直径的

比值,这比圆周长对直径的比值要小得多.刘徽把圆内接正六边形各边所对的弧平分,
做出圆内接正十二边形,利用勾股定理求出它的边长.同理,可以求出圆内接正二十四、
四十八、九十六边形的边长.内接正多边形的边数越多,求出的圆周率数值也就越准确.
这就是刘徽的“割圆术”.

“割圆术”用折线逐步逼近曲线,用圆内接正多边形的面积逐步逼近圆面积,这种用

有限来逼近无限的方法,不仅提供了比较精确的圆周率的数值,而且为后来计算圆周率

的人们奠定了坚实可靠的理论基础.
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 月 日 星期

1.流程图 表示的分别是 (  )

A.终端框(起始框)、处理框、判断框 B.判断框、输入框、判断框

C.终端框(起始框)、判断框、处理框 D.输入框、处理框、判断框

2.已知a=3,b=4,c=5,设计一个算法,计算这三个数的平均数,它的程序框图中只需

(  )

A.顺序结构 B.条件结构 C.判断结构 D.循环结构

3.对下面流程图描述正确的是 (  )

A.是顺序结构,引进4个变量 B.是选择结构,引进1个变量

C.是顺序结构,引进1个变量 D.是顺序结构,输出的是三数中的最小数

4.如图所示的程序框图,当图中输入x=0时,其输出结果为 .

(第4题图)
  

(第5题图)
5.某程序框图如图所示,执行该程序,若输入4,则输出的S为 .
6.阅读如图所示的程序框图,若该框图是计算“A4+A5+A6”的值,那么判断框中应填

.
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(第6题图)
7.画出求函数f(x)=|x+1|值的程序框图.

8.获得“理科成绩优良奖”的条件为:数、理、化三科总分超过280分或数、理、化三科的

单科成绩都在85分以上.画出程序框图,使输入某同学的三科成绩,输出该同学是否获得

“理科成绩优良奖”.
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给出下列10个数:5,9,80,43,95,73,28,17,60,36,要求把大于40的数输出,试画出该

问题算法的程序框图
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.

话说“递归与迭代”
随着计算机渗透到数学领域以后,递归与迭代越来越受到重视.关于递归与迭代的

概念,我们可以用一个通俗的例子来说明.
有4个人坐在一起,问第4个人几岁? 他说比第3个人大2岁.问第3个人几岁?

又说比第2个人大2岁.再问第2个人几岁? 说比第1个人大2岁.最后问第1个人几

岁? 他说是10岁,请问第4个人几岁?
解:要求第4个人的年龄必须先知道第3个人的年龄,而第3个人的年龄不知道.

要求第3个人的年龄必须先知道第2个人的年龄,第2个人的年龄取决于第1个人的

年龄.第1个人10岁,且每一个人的年龄比前一个人大2岁.即

age(4)=age(3)+2;

age(3)=age(2)+2;

age(2)=age(1)+2;

age(1)=10;

所以age(n)=
10      (n=1)

age(n-1)+2 (n≥2{ ).

age(n)=age(n-1)+2就叫做递推关系式.从而可以知道,从第1个人10岁推出

第2个人12岁,……,经过反复迭代推出第4个人16岁.
较大数据的递归与迭代可以由计算机完成,只要编写一个简单的程序即可.所以,

递归与迭代的应用越来越广泛.
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 月 日 星期

1.下列给出的赋值语句中正确的是 (  )

A=4
B=5
X=9
PRINT A+B-X
END

A.3=A B.M=-M

C.B=A=2 D.x+y=0

2.右面的程序运行的结果为 (  )

A.5 B.6

C.3 D.0

i=11
s=1
DO
  s=s*i
  i=i-1
LOOPUNTIL“条件”
PRINT s
END

  3.如果右面程序执行后输出的结果是990,那么在程序中

UNTIL后面的“条件”应为 (  )

A.i>10 B.i<8

C.i<=9 D.i<9

4.下列程序运行的结果是 .

S=1
i=1
WHILE i<=10
  S=S*i
  i=i+2
WEND
PRINT 2*S
END

5.为了在运行下面的程序之后得到输出y=26,则输入的x应该是 .

INPUT x
IF x<0 THEN

y=x*2+1
ELSE

y=x*3-1
END IF
PRINT y
END

  

INPUT x
IF x<0 THEN

y=-x+1
ELSE
 IF x>0 THEN

y=x*x+3
 ELSE

y=x+2
 END IF
END IF
PRINT y
END

(第5题)       (第6题)

6.如图所示的程序,如果输入的数分别为3和0,则输出的结果分别为 .
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7.设计一个求20个数的平均数的算法,写出其程序.

8.给出如图所示的程序:

INPUT x
IF x<3 THEN

y=2*x
ELSE
 IF x>3 THEN

y=x*x-1
 ELSE

y=2
 END IF
END IF
PRINT y
END

(1)当输入4时,求输出的结果;
(2)求此程序对应的函数关系式.

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com
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某电视台举办青年歌手大奖赛,决赛时共有10名歌手参加,并邀请了12名评委.在计

算歌手得分时,为避免个别评委的极端分数对平均分的影响,因此,首先去掉一个最高分,再
去掉一个最低分,最后再求平均分,作为该歌手的最后得分(分数采用10分制,即每位歌手

的最高分为10分,最低分为0分).试设计一个算法,解决该问题,要求画出程序框图,写出

程序
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.

中国古人对算法思想的应用

在源远流长的历史长河中,我们的祖先孕育了很多光辉灿烂的文化成果,他们处理

日常生活问题的算法思想也令后人感叹不已.
《孙子算经》中有这样一个问题:有一些物品,如果3个3个地数,最后剩2个.如果

5个5个地数,最后剩3个;如果7个7个地数,最后剩2个.求这些物品一共有多少?
你能用程序解决这个问题吗?

分析:设物品共有m 个,被3,5,7除所得的商分别为x,y,z,则

这个问题相当于求方程
m=3x+2,
m=5y+3,
m=7z

ì

î

í
ïï

ïï +2
的正整数解.m 应同时满足下

列三个条件:(1)m MOD3=2;(2)m MOD5=3;(3)m MOD7=2.
因此,可以让m 从2开始检验,若3个条件中有任何一个不成立,则

m 递增1,一直到m 同时满足3个条件为止.
程序如下:
m=2
f=0
WHILE f=0
 IF mMOD3=2ANDmMOD5=3ANDmMOD7=2THEN
  PRINT“物品的个数为:”;m
  f=1
 ELSE
  m=m+1
 END IF
WEND
END
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 月 日 星期

1.以下给出的各数中不可能是八进制数的是 (  )

A.231 B.10110 C.82 D.4757
2.840和1764的最大公约数是 (  )

A.84 B.12 C.168 D.252
3.下列各数中:①111111(2);②210(4);③1000(5);④21(8),比22(7)大的数的个数是

(  )

A.1 B.2 C.3 D.4
4.用辗转相除法求117与182的最大公约数为 .
5.将十进制数3344化为七进制数的结果是 .
6.用秦九韶算法计算多项式f(x)=3x6+4x5+5x4+6x3+7x2+8x+1.当x=0.4时

的值时,需要做乘法和加法的次数共 次.
7.用辗转相除法求80与36的最大公约数,并用更相减损术检验所得结论.

8.今天是星期二,再过42(7)天是星期 (  )

A.一 B.二 C.三 D.四
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9.用 秦 九 韶 法 计 算 f(x)=anxn +an-1xn-1 + … +a1x+a0,我 们 可 以 得 到

v0=an,

vk=vk-1x+an-
{

k

(k=1,2,…,n).

现求f(x)=3x5+4x4+5x3+2x2+2x+1在x=3时的值,其中v3= .
10.用秦九韶算法求多项式f(x)=1+x+5x2+2x3+x4+3x5 在x=2时的值.

分析用更相减损术求正整数n,m 最大公约数的算法,并编写求正整数n,m 最大公约数

的程序.
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游戏中的“二进制”
生活离不开“算法”,精妙的“算法”令人回味,又非常有趣.同学们儿时一定都玩过

智力游戏,而这些游戏中往往隐含着“算法”,我们一起来重温这样的游戏.
李强在数学晚会上表演了这样一个节目:他首先问同学们1月份有多少天,大家齐

声说:“31天.”既而他接着说:“我用1至31这31个数分别制出了如下的五张卡片(如

下表),我叫一位同学请你想想你最喜欢哪一天,不用告诉我,只告诉我你所喜欢的日子

分别出现在哪几张卡片上.我就知道你所喜欢的日子.”李强叫王刚说,王刚想了想说:
“我最喜欢的日子只出现在一、三、四这三张卡片上.”李强马上回答说:“你最喜欢的日

子是13号对吗?”王刚笑着说:“对!”你能揭开这个数学游戏的秘密吗?
五张卡片如下:

通过观察分析,我们发现第一张卡片上写的都是奇数,而且1至31中的所有奇数

都写在上面了;第二张卡片上写的是从2开始,依次写两个数,然后隔两个数;第三张卡

片上写的是从4开始依次写的四个数,隔四个数;以此类推.我们发现各张卡片第一个

数字顺次是:1,2,4,8,16.这与二进制有些关系.
通过观察、分析和概括,我们发现如果将第一张卡片上写的数转换成二进位制数

后,从右数第一位数字都是1(第一位数字为0的都不在这张卡片上);第二张卡片上写

的数转换成二进位制数后,从右数第二位数字都是1(第二位数字为0的都不在这张卡

片上);第三张卡片上写的数转换成二进位制数后,从右数第三位数字都是1(第三位数

字为0的都不在这张卡片上);以此类推.
根据卡片的制作原理,我们不难知道,在一、三、四张卡片上有的数一定是1101(2),

转换成十进位制数是13,秘密就在这里.根据这个原理,如果是在第二、三、五张卡片上

都有的数,那么一定是10110(2),转换成十进位制数是22.
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 月 日 星期

1.我校高中生共有2700人,其中高一年级900人,高二年级1200人,高三年级600
人,现采取分层抽样法抽取容量为135的样本,那么高一、高二、高三各年级抽取的人

数分别为 (  )

A.45,75,15 B.45,45,45
C.30,90,15 D.45,60,30

2.某校高一年级有932名学生,现在需要抽取86名学生的期末数学成绩作为样本进行

统计分析,下面说法正确的是 (  )

A.这932名学生是一个总体 B.这86名学生是一个样本

C.每个学生是一个个体 D.这个样本的容量为86
3.为了了解1200名学生对学校某项教改试验的意见,打算从中抽取一个容量为40的

样本,考虑用系统抽样,则分段的间隔k为 (  )

A.40 B.30 C.20 D.12
4.一个工厂有若干个车间,今采用分层抽样的方法从全厂某天的2048件产品中抽取

一个容量为128的样本进行质量检查,若一车间这一天生产256件产品,则从该车间

抽取的产品件数为 .
5.某公司生产三种型号的轿车,产量分别为1200辆,6000辆和2000辆,为检验公司

的产品质量,现用分层抽样方法抽取46辆进行检验,则第三种型号的轿车应抽取

辆.
6.从932人中抽取一个样本容量为100的样本,采用系统抽样的方法,则必须从这932

人中剔除 人.
7.人们打桥牌时,将洗好的扑克牌随机确定一张为起始牌,这时按次序发牌时,对任何

一家来说,都是从52张牌中抽取13张牌,问这种抽样方法是否是简单随机抽样?
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8.为了解某中学生遵守《中华人民共和国交通安全法》的情况,调查部门在该校进行了

如下的随机调查,向被调查者提出两个问题:(1)你的学号是奇数吗? (2)在过路口时

你是否闯过红灯? 要求被调查者背对着调查人员抛掷一枚硬币,如果出现正面,就回

答第一个问题,否则就回答第二个问题.被调查者不必告诉调查人员自己回答的是哪

一个问题,只需回答“是”或“不是”,因为只有调查者本人知道回答了哪一个问题,所
以都如实地做了回答.结果被调查的800人(学号从1至800)中有240人回答了

“是”.由此可以估计这800人中闯过红灯的人数是 (  )

A.40人 B.80人 C.160人 D.200人

9.一个总体中有100个个体,随机编号为0,1,2,…,99,依编号顺序平均分成10个小

组,组号依次为1,2,3,…,10.现用系统抽样方法抽取一个容量为10的样本,规定如

果在第1组随机抽取的号码为m,那么在第k组中抽取的号码个位数字与m+k的个

位数字相同.若m=6,则在第7组中抽取的号码是 .
10.某初级中学共有学生2000名,各年级男、女生人数如下表:

初一年级 初二年级 初三年级

女生 373 x y

男生 377 370 z

已知在全校学生中随机抽取1名,抽到初二年级女生的可能性是19%.
(1)求x的值;
(2)现用分层抽样的方法在全校抽取48名学生,问应在初三年级抽取多少名?
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